FYZIKA

8. cviceni

1. Pomér hmotnosti Zemé a Mésice je Mz /My, = 81,3, pomér poloméri Zemé a
Mésice je rz/ry = 3,67.
a) UrCete pomér oz /o hustot Zemé a Mésice.
b) Urcete pomér vy /vy tnikovych rychlosti na povrchu Zemé a povrchu Mésice.

2. Urcete polomér R olovéné koule o hmotnosti M = 1000 kg.
a) Jakou gravita¢ni silou bude puasobit na kulicku o hmotnosti m = 10 g umisté-
nou ve vzdalenosti d = 2R od st¥edu koule (obr. 1a)?
b) Jak se gravita¢ni sila pusobici na kulicku zméni, vytvorimeli uvnit¥ olovéné
koule dvé dutiny o poloméru R/2 podle obr. 1b?
Hustota olova je ¢ = 11340 kg/m?

Obrazek 1:

3. Asteroid, ktery leti pfimo proti Zemi, mé ve vzdalenosti 10R, od stfedu Zemé
rychlost 12 km/s. Jakou rychlosti se srazi se Zemi? Vliv atmosféry zanedbejte.
R, = 6380 km

4. Halleyova kometa obiha kolem Slunce jednou za 76 let. Jeji nejmensi vzdalenost
od Slunce je 0,6 AU. Jaka je jeji nejvétsi vzdéalenost od Slunce?

Obrézek 2:

5. Planeta Zemé se pohybuje kolem Slunce po trajektorii, kterd mé ptiblizné tvar
kruZnice o poloméru 1 AU s dobou obéhu 365 dne. Také trajektorie VenuSe ma
pfiblizné tvar kruznice s polomérem 0,72 AU a doba ob&hu Venuse kolem Slunce
je 225 dne. Kosmicka sonda se vydala po energeticky vyhodné trajektorii tvaru
elipsy ze Zemé k Venusi (obr. 2). Za jakou dobu k Venusi dorazi?



